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INSERŢIUNILE 
se primesc la administraţie 
ţi se taxează după tarii. 
MANUSCRIPTELE NU SE 

ÎNAPOIAZĂ. 

G r e u t ă ţ i financiare 
Presa noastră vorbeşte de toarte multe 

lucruri şi în vârtejul zecilor de afaceri care se 
•descopăr, şi care ne atrag atenţia, uităm a 
ne opri o clipă măcar asupra unor chestiuni 
care altădată interesau mai mult. 

Aproape că nu se mai pronunţă cuvân
tul „budget", aproape să fie uitat cu desă
vârşire. De câţiva ani ţara trăeşte o viaţă 
financiară anormală, fără buget, trăeşte din 
«redite şi din împrumuturi. 

Nu ştim cât s-a împrumutat statul nos
tru în timpul războiului, nu ştim ce datorii a 
contractat faţă de aliaţi şi în ce condiţiuni; nu 
tise spune nimic despre intenţiunile finan
ciare ale guvernului. Auzim numai din când 
in când, din telegramele sosite din străinătate 
•ca" Franţa a împrumutat până acum Roma
iéi un miliard de franci, că Canada i-a îm
prumutat şi-i va mai împrumuta mari sume 
4e bani, Londra la fel etc. 

Ceiace înseamnă că nu suntem cu totul 
lipsiţi de o politică financiară şi în special de 
aceia care se referă la . , . împrumuturi. Dar 

s dacă mergem pe această cale prea departe 
I se poate foarte lesne întâmpla să ai o 
I surpriză foarte neplăcută, aceia a unui 
sumar control financiar pe care în calitate de 
•debitor, nu ştiu zău cum l-ai putea ocoli. 

Acum toate bune ; bani avem din împru-
i, muturi. Ce facem însă cu ei? Sume minimale 
•'• au fost date Basarabiei, Bucovinei şi Transil
vaniei, şi au fost date cu sgîrcenie faţă de ne
voile provinciilor alipite. Restul a rămas în 
vechiul regat, îngroşind budgetul, umflându-1 

I -de acuma stă gata să crape. S'au sporit sa-
1 îariile funcţionarilor ajungând la sume fan
tastice sub motivul de „spor de scumpete". 
Humai că acest spor de scumpete înghite sute 
de milioane şi le înghite cu o iuţeală aşa de 
vertiginoasă încât din April până la jumătatea 

'-lunei Iunie trecut statul român însemna un 
deficit de circa 400 milioane lei. 

Dacă mergem tot aşa, la sfârşitul anului 
bugetar vom avea un deficit de un miliard, 
câteva sute de milioane, ceia ce ar fi fantas
tic pentru o ţară ca a noastră. 

In loc să se facă o politică financiară 
care să salveze interesele ţării şi s'o consoli
deze, s'a făcut cea mai rea politică financiară, 
ale cărei rezultate se vor vedea în curând şi j 
de marea mulţime. 

Ne plângem de efectele valutei şi arun
căm vina pe aliţi, făcând o chestiune naţio
nală din aceasta. Eroare. Căci în lo • î l în
cepem a exporta petrolul imediat tinpă ple
carea nemţilor şi să intensificăm producţia, 
am ştiut a lua măsuri care să împedice pro
ducţia şi să ajungem ca în ţară să se vândă 
petrolul cu 20 lei litrul ! Enormitate ! Iar când 
a început exportul, am găsit piaţa ocupată. 
Notăm că petrolul lângă grâu în timpurile 
normale asigura valuta noastră. Am făcut to
tul pentru a nu da nici un ajuter valutei. 

fa schimb am creat noui funcţiuni inu-
(iie şi am supraîncărcat bugetul ministerului 
de război. Ne găsim azi, la acest minister, 
cu un buget enorm de încărcat. Numărul ge
neralilor şi al colonelilor este aşa de mare 
încât lise dă comenzi ridicule pe care un om 
cu puţin bun simţ le-ar refuza. Cine n'are ce 
face se mobilizează; cartierele gem de ofiţeri 
care n'au nici o treabă, în gări ofiţeri cari nu 
iac nimic alta decât împiedecă bunul mers al 
lucrurilor, pretutindeni întâlneşti pensionari de 

aceştia care sunt inutili şi dăunători intere
selor ţării. 

Ţara nu poate suporta fantasticele chel
tuieli de astăzi fără consecinţele grave, pe 
care dacă jru le previi la timp, te înghit. 

Alături de această politică financiară fără 
control, fără responzabilitate e natural ca să 
avem o piaţă financiară care să prezinte cele 
mai ciudate aspecte. 

Dar vom mai reveni asupra acestui su
biect. 

Funcţionarii administrativi refuză 
jurământul. 

Eri dimineaţă au fost convocaţi la prefec
tură funcţionarii administrativi din judeţ, prim-
pretori, pretori, secretari comunali şi medicul 
judeţan pentru a depune jurământul de cre
dinţă. 

S'au prezentat vr'o 50 - 60 de funcţionari 
maghiari, între ei mulţi dintre aceia, cari au 
refuzat depunerea jurământului cu altă oca-
ziune. 

La invitaţia dlui subprefect Mladin, s'a 
prezentat între alţii fostul primpretor dr Bog
danii Bela, care a refuzat depunerea jură
mântului. Dr. Kapdebó János, fost primpretor 
în Pecica, a declarat în numele tuturor func
ţionarilor maghiari, administrativi judeţeni su
periori, (primpretori pretori) precum şi în nu
mele medicului şef judeţian, dr. Boros Béla, 
că nu depun jurământul. Aceeaşi declaraţiune 
a făcut-o în numele notarilor şi a secretarilor 
comunali maghiari din judeţ, fostul notar 
Strasser Péter. 

Declaraţiunile şi le-au înaintat în scris 
încheind cu afirmaţiunea, că ar fi gata să 
reintre în serviciu numai după aranjarea defini
tivă din partea conferinţei din Paris a hota
relor României şi numai în condiţiunile ju
rământului lor vechiu (!) 

Câţiva funcţionari maghiari, liberi de orice 
ameninţări şi care nu stau sub influenţa gu
vernului din Seghedin au depus jurământul. 
Aceştia sunt: Beia Vermeş, pretore la Ineu, 
dr. Victor Nai], medic comunal, Geza Muzsay, 
Dezideriu Vaşş, secretari comunali şi Ioan 
Avedic ajutor de secretar comunal din Mân-
druloc. 

Francezii pleacă din Arad. 
Trupele fcanceze care se aflau în 

Arad, în urma ordinului primit au părăsit 
Aradul eri d. am. la orele 4. 

In localitate a rămas un detaşament 
de legătură, poliţia secretă şi telegrafiştr. 

Azi dim. va pleca spre Timişoara 1 d. ge
neral de Tournadre cu statul său major. 

Reamintim încă odată cetăţenilor bu-
nile oficii pe care le-a adus generalul în 
şederea sa aici, care lasă numai păreri de 
rău pentru toţi acei care l-au înţeles pe 
acest mare prieten al românilor. 

înainte de plecare, eri d. general de 
Tournadre a făcut vizite de adio în fami
liile române arădane, 

0 scrisoare a Ministrului Basa
rabiei d. Ciugureanu. 

D. dr Ciugureanu, ministrul delegat al 
Basarabiei, publică în ziarul „Dacia" o scri
soare plină de amărăciune, cu privire la ve
chiul regat. 

Scrisoarea domniei sale care generali
zează porneşte delà un caz particular. înţe
legem pe deplin revolta d lui ministru dr. 
Ciugureanu, care îşi termină scrisoarea cu 
următoarele aprecieri: 

„Cu adâncă amărăciune constatăm, că 
partide oligarhice, presă înregimentată şi presă 
democratică, totul este viciat de sufletul mor
tal al unei vieţi politice fără atingere vie cu 
massele largi. 

Bruscaţi din toate părţile, în vălmăşagul 
tuturor acestor forţe decăzute, ne vedem, cu 
intenţiile noastre curate, stingheri ca nişte 
oameni din altă lume, în această lume de su
flete moarte, în care nimeni nu-şi poate închi
pui că porţi o inimă curată şi intenţii cin
stite. 

In faţa acestor constatări nu ne rămâne 
decât o singură speranţă. Simţul de dreptate 
al publicului celui mare românesc din adân
curile căruia au ieşit întotdeauna imensele 
izvoare de abnegaţie şi de jertfă, care au în
dreptăţit toate urmările nimicniciei supra
puse. 

Ii supun cu încredere chipul cum se pro
cedează faţă de noi. 

Dânsul va judeca dacă ceeace se face 
este sau nu în interesul neamului." 

Ştim ce se petrece în capitală, dar 
ştim că şi acolo sunt oameni oneşti cu care 
se poate sta de vorbă ; sunt şi acolo suflete 
vii care să vorbească sufletelor, numai că tre
bue să-i ştii găsi, deoarece acei oameni nu 
dau năvală unde izvorul curge abondent şi 
onorurile abundă. 

I m p o r t a n t a f u r n e u r i l o r 
a r t i s t i c e . 

Observăm cu mulţumire, că, deşi nu 
este decât foarte puţin timp, de când terito
riile alipite, au scăpat, în adevăratul înţăles al 
cuvântului de sub jugul tiraniei, totuşi au în
ceput să se vădească din ce în ce mai mult, 
semnele unei apropieri cât mai adânci şi mai 
sincere, între fraţii cari au trăit despărţiţi până 
acum. 

Cum însă greutăţile traiului şi acelea ale 
comunicaţiei, se opun ca unii să poată vedea 
pe ceilalţi, la ei acasă, în cadrul existenţei lor 
de toate zilele, această apropiere sufletească e 
menită să se facă — îu afară de presă — şi 
printr'un anumit număr de persoane, cari prin 
natura ocupaţiilor lor, sunt chemate să stabi
lească un fel de trăsătură de unire între ve
chiul regat şi între teritoriile alipite. 

Aceştia sunt artiştii dramatici, cântăreţii, 
concertiştii cari conştienţi de misiunea lor, 
cutreeră fără răgaz teritoriile întoarse la 
patria mamă, căutând ca prin ajutorul muncei 
şi al teatruiui, să desăvârşească acordul su-
iletesc. 

Nimic mai mult de cât muzica şi teatrul 
nu poate avea darul, ca în dauna distanţelor, 
să apropie inimile şi să creeze atmonsfera de 
caldă simpatie între inteligenţe şi între 
gusturi. 

De aceea nu putem privi de cât cu sa
tisfacţie turneuriie artiştilor din vechiul regat. 
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cari neglijând odihna ce ar avea dreptul să 
guste în lunile de vacantă, aleargă fără şo
văire din Basarabia în Bucovina şi de acolo 
în Ardeal împlinindu-şi misiunea lor de apo
stoli, şi făcând să răsune în tot cuprinsul 
României, mari, accentele mişcătoare şi so
nore ale graiului nostru românesc. 

Modul cum sunt primiţi pretutindenea 
artiştii bucureşteni, şi dintre cari unii se cla
sează printre cei dintâi, arată cât de bine este 
înţeleasă însemnătatea culturală şi sufletească 
a acestor turneuri artistice, de către populaţia 
din teritoriul alipit. 

Avem convingerea că apropierea aceasta, 
realizată prin mijloacele fine şi înalte ale 
artei, se va desăvârşi cu timpul, pentru a ne 
da apoi putinţa să culegem toate roadele, la 
care ne putem aştepta pe urma ei. 

I M F O E ^ r a i U Ţ I I , 

x ! 

Regele către Crucea 
roşie americană. 

Getim în „Neamul Românesc' 1 : 
Regele a trimis scrisoarea următoare 

colonelului Anderson, aşa de devotatul şef 
al misiunii Crucei Roşii Americane în Ro
mânia. 

„Numele Crucii Roşii Americane va fi 
binecuvântat totdeauna în ţara mea. Cu o 
energie fără seamăn ea a venit în ajutor su
ferinzilor, făcând probă de un devotament 
şi de o abnegaţie mai presus de ori ce e-
logii. 

Pretutindeni unde dezastrul era mai mare, 
acolo se găsea şi Crucea Roşie Americană, 
pătrunzând în colţurile cele mai îndepărtate 
ale ţării, dând ajutor bolnavilor, îmbrăcând pe 
cei cari n 'aveau vestminte, hrănind pe cei în
fometaţi, aducând îndulcire suferinţelor lor şi 
o bună stare suferinzilor. 

Adresez mulţumirile mele cele mai spe
ciale membrilor misiunei, cari, sub direcţia 
inteligentă a colonelului Anderson, au săvâr
şit minuni printre populaţia săracă. 

Deşi războiul a fost terminat, în loc de a 
se întoarce la căminurile lor spre a se ocupa 
de propriile lor interese, văzând mizeria pe 
care ocupaţia a produs-o în ţara noastră, 
membrii misiunei au rămas printre noi cu 
mult mai mult decât se convenise la început, 
spre a nu părăsi opera începută. 

Nemuritoare va rămâne printre noi a-
mintirea. Crucii Roşii Americane". 

FERDINAND. 

Extras din ordonanţa 
Nr. 21 şi 25. 

Gomaudarnentul Trupelor din Transilva
nia ordonează, că 

1. Vor fi consideraţi ca vinovaţi toţi a-
ceia, cari fără rea credinţă, prin localuri pu
blice, în gări, trenuri, în restauraţiuni, pe 
străzi, vor vorbi sau vor discuta în orice chip, 
ştiri, fie adevărate, fie închipuite sau îşi vor 
da părerile despre operaţiunile de război sau 
despre situaţia şi mişcarea trupelor, precum 
şi cei ce vor critica poruncile date de autori
tăţile militare, sau orice alte măsuri cu privire 
la armata română. 

2. Cei ce se vor face vinovaţi de una 
dintre poruncile de mai sus, se vor pedepsi 
de judecători militari cu închisoare pană la 
un an şi amendă până la 2 mii lei. 

Când însă faptele de mai sus, se vor să
vârşi cu gând de spionaj sau trădare, pedep
sele vor fi cu mult mai aspre, după legile de 
război. (Pe 2 0 7 - 3 ) 

«Ti'tîSh'*? c a u ^ c a s a k ' n e mobilată, în cen-
k?l!!dh ' l» tru. Eventual, penziune. Oferte 

la redacţia ziarului sub „ROMÂN". 

— Primim plângeri din pârlea abona
ţilor noştri că primesc ziarul cu mari în
târzieri. 

Rămânem şi noi nedumeriţi când ni se 
aduce la cunoştinţă că în comunele la 20 
Klm. depărtare de Arad, abonaţii primesc 
ziarul după trei-patru zile delà apariţie! • 

— Eri a început a se judeca la Sibiu, 
în faţa Curţei Marţiale procesul lui Apdthy 
fostul rector al universităţii din Cluj. 

Profesorul Apdthy este dat în judecată 
pentru uneltire împotriva siguranţei statului 
român. Printre apărători se află şi un tîndr 
avocat român care pe vremuri a avat mult j 
de suferit pe urma ungurilor. j 

I 
— Pe întreg teritoriul României Mari, 

la toate gările mari şi mici sunt mobilizaţi 
ofiţeri. 

Toate cartierele şi comandamentele sunt 
arhipline de ofiţeri care n'au ce lucra. 

Avocaţi fără afaceri, arhitecţi care n'au, 
ce construi, ingineri hotărnici care n'au ce 
măsura ş. a. s'au mobilizat 

Bugetul ministerului de război e mai în
cărcat acuma decât în timpul războiului şi 
apasă asupra cetăţenilor fiindcă sunt atâţia 
care nu vor să se demobilizeze. 

Dacă toţi sunt necesari — acesta e răs= 
punsul ce se dă de obicei — atunci cerem să 
fie puşi în gări ofiţeri şi subofiţeri invalizi 
care într'adevăr nu pot munci şi trăesc în 
mizerie. 

— Cercurile financiare din Bucureşti sunt 
agitate pe tema unor neînţelegeri ivite între 
guvern, respectiv ministerul de finanţe şi 
Banca Naţională 

Banca Naţională nu ar mai voi să emită 
noui bilete de bancă. 

Se proectează în consecinţă lansarea unui 
nou împrumut intern şi la proiect lucrează 
ministrul de finanţe Chiriacescu. 

Pe l îngă acest împrumut se proectează 
şi un mare împrumut pe pieţele aliaţilor. 

Statul, se spune, nu mai poate face faţă 
plăţilor deci e avizat la surse financiare de 
împrumut. 

Cttim în »Argus« : 
In legătură cu retragerea din circulaţi-

une a Bancnotelor Băncei Generale Române, 
circulă o versiune foarte importantă. O înre
gistrăm cu titlu de informaţiune. 

Se ştie că valoarea bancnotelor emise 
sub ocupaţiune urmează să fie rambursată în 
întregime de Germania. 

Ar fi vorba acum ca, indiferent de mo
dalitatea retragerei acestor bancnote din cir
culaţie, ele se fie prezentate de Statui nostru 
guvernului german, care să constitue în schimb 
un depozit în mărci pentru valoarea lor. 

In chipul acesta Statul nostru ar putea 
dispune de numerar la Berlin. 

* 
— Dnii Al. Constantinescu, ministrul in

dustriei şi comerţului, general Văitoianu, mi
nistrul de război, Buzdugan ministrul justiţiei, 
V. G ol di ş şi St. Popp miniştrii Transilvaniei, 
Bănatului şi teritoriilor ungurene şi I. Nistor, 
ministrul delegat al Bucovinei, au plecat la 
Cernăuţi, unde au azistat la ceremonia insta
lării Curţei de Apel în acel oraş. 

După solemnitate, miniştrii au vizitat mai 
multe localităţi în Bucovina iar Joi s'au re
întors în Bucureşti. 

— Cetim în „Renaşterea Română": 
„ P a t r i a anunţă, probabil din cel mai 

autorizat isvor, că la Cluj a fost arestat „din 
nou" comisarul de alimentaţie Căciulă, des
pre a cărui urmărire am vorbit la vreme. 

Ne unim şi noi cu bucuria oficiosului 
partidului naţional, adăugând numai mirarea 
că fostul comis >r de alimentaţie Căciulă a 
fost arestat ,.din nou 1 ' , când Biroul pressei a 
desminţit acum câtva timp aceasta ştire". 

Adăugăm că „Românul" a cerut ca des-

minţirea să vină delà resortul de care 
funcţia lui Căciulă. Am aşteptat până am ai! 
de arestarea „din nou". Trist lucru. 

- - D. general Prezan, în numele car
tierului general român, a depus pe mormântul 
eroilor francezi o frumoasă coroană de 
albe, în ziua de 14 Iulie. La hotelul Athénée 
Palace, unde se află cartierul general francez 
s'a dat un banchet, la care a luat parte statul 
major român din Bucureşti. 

* 

— In urma plecărei trupelor franceze et 
Salague, şeful serviciului de siguranţă men
ţinut la Arad, va fi însărcinat să reprezinte 
interesele franceze şi să lichideze toate che
stiunile în instanţă, interesând comandamentul 
francez. In special, cererile de liberă trecere 
supuse dlui general Comandant al armatei 
ungare, se vor întoarce la biroul de siguranţa 
unde vor fi reclamate de persoanele interesate. 

* 
—- La Te-Deumul ce s-a oficiat în Bu

cureşti, cu ocazia onomasticei regelui Petru 
legaţiunea italiană nu a luat parte. 

* 
— Cu prilejul serbărei aliaţilor la Paris, 

dna şi d. Poincaré au oferit un banchet mare
şalilor Franţei. 

La acest banchet pe lângă şefii misiuni
lor aliate, au fost invitaţi subofiţeri, caporali; 
soldaţi care s-au distins pe front şi au ies 
decoraţi cu legiunea de onoare. 

— D. H. Cambon, însărcinatul de afaceri 
al Franţei în Bucureşti, a declarat la recepţii 
din localul fostei ambasade franceze că re
vendicările României vor fi satisfăcute. 

— Pentru lămurirea onor. preoţimi, 
adjustarea rapoartelor despre clopotele reci 
siţionate, aduc la cunoştinţa tuturor, că pretai 
unui chilogram material de clopote este as 
tăzi 80 cor. Preot Iancu Stefaniiţiu. 

* 

Cetim în „Renaşterea Română" că pentr 
ocuparea catedrelor vacante delà Université 
tea din Cluj s'au înscris... una sută cincizet 
de... savanţi. 

Amănunt picant e că unul din ace'şf 
savanţi a produs şi un certificat delà prefec
tul şi subprefectul judeţului unde locueşte 
care atestă că susnumitul s'a ocupat numai 
cu scrisul şi celitul şi deci merită să fie nu
mit profesor! 

Ce concepţie au şi oamenii aceştia des
pre universitate! 

— Ministrul lucrărilor publice din Ceho
slovacia a declarat în cameră că dezastrele 
suferite pe urma ploilor torenţiale şi a revăr
sărilor de ape din Slovacia, au produs pagube 
enorme. Băile delà Luşcoviţ au fost complet 
nimicite. 

* 
— Ziarul „Pravo Lidu" publică ştirea, ci 

Cehoslovacia va fi obligată să preia din 
toriile statului habsburgic, 7500 milioane franci 
— din care sumă se vor scădea pagubele su
ferite pe urma invaziunilor maghiare . 

— Compania artiştilor dramatici din Bu
cureşti, va reprezenta, la Cluj, în zilele dt 
22—25 piesele: Năpasta, Casa de lut şi Pa
tima roşie de M. Sorb - ;] . 

Aceleaşi piese vor fi reprezentate la 
Arad în zilele de 2 6 - 2 9 c. 

* 
— Lâna se declară imobilizată în ma

nile producătorilor. Nimeni nu are voie s'i 
înstrăineze. Contravenienţii vor fi pedepsi 
cu închisoare până la 6 luni şi amendă át 
100.000 coroane. 

In numărul de mâne vom publicai, 
întregime ordonanţa ce am primit delà pre
fectură. 

Bibliografii. Junimea Moldovei de Nord 
număr festiv închinat lui Mihail Eminescu. 
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Repatrierea cetăţenilor unguri, 
austriac! şi germani 

Sibiu 16. Un tren special va pleca din 
äbiu spre Budapesta, ducând pe acei ma
ghiari care vor să se repatrieze in Ungaria. 
Inerariul trenului e Teiuş, Arad, Seghedin, 
Budapesta. 

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi 
tă trebue să-şi anunţe plecarea în Sibiu la 
iiuroul de repatriere, resortul internelor, iar 
tei din provincie la Prefecturile respective 
spre a-şi primLdocumentele de care vor avea 
evoe. 

Primul tren va pleca peste două trei zile. 
La 22 Iulie va pleca din Sibiu primul 

jen care va transporta la Viena pe cetăţenii 
austrieci şi germani sub conducerea capita
lului Virgil Voina delà secţia organizării, 
serviciul intendenţii. 

Toţi cei care vor să călătorească cu acest 
tren trebue să se adreseze căp. Voina. Călă-
jrii nu vor plăti nici o taxă, însă trebue să 
contribue pentru a se cumpăra cărbunii ne
cesari. (B. P.) 

Accentuăm încă o*dată că aceste trenuri, 
ia înapoere ar putea aduce familiile româneşti 
care se găsesc în Viena şi Budapesta şi care 
vor să se repatrieze. Pentru liniştirea celor 
tare îşi aşteaptă membrii, aşteptăm un comu-
nicat delà resortul internelor. 

Episcopie noua la Cluj, 
— Câteva constatări. — 

In seziunea trecută a sinodului arhidie-
cezan s'a hotărît înfiinţarea unei noui epis-
iopii ortodoxe române la Cluj, însărcinându-se 
mii dintre membrii consistorului arhidiecezan 
a face lucrurile pregătitoare pentru înfiinţarea 
episcopiei. In scopul acesta Consistjriul ar-
diecezan a şi convocat sinodul pe ziua de 
) Iulie a. c. la Sibiiu în sesiune extraordi-

Toate bune şi de folos bisericei orto-
doxe din Ardeal, deoarece lipsa unei noui 
episcopii s'a resimţit de multă vreme. 

Având însă în vedere hotărârile unanime 
cari s'au luat de congresul preoţesc ţinut la 

? Sibiiu, intre cari şi acelea ca să se anuleze 
bate mandatele deputaţilor sinodali şi con-
jresuali aleşi sub regimul Tisza-Mangra; a-
vând în vedere, că înfiinţarea unei episcopii 

ui, trebue făcută cu elemente nouă şi prin 
persoane cari nu stau sub nici un fel de acu
zaţii cât de mici, observăm că sinodul arhi
diecezan, a putut să cadă în greşeala de a 
încredinţa organizarea unei episcopii, unui 
conzistor pus sub acuzaţie. Atunci ne între
băm: la ce mai serveşte cercetarea care s'a 

t de sinod contra aceluiaş consistor? Sau 
poate nu s'a găsit în întreg sinodul persoane 
de încredere, cărora să li se fi încredinţat or
ganizarea nouei episcopii? 

Sinodul nostru episcopesc, dimpreună cu 
consistorul mitropolitan au cuvântul hotărâtor 
în această chestie. 

Ne declarăm pentru înfiinţarea nouei 
tpiscopii la Cluj, dar totodată pretindem 
respectarea desideratelor esprimate în ho
tărârile luate de congresul preoţesc la Si
biiu. Comitetul centrai al Asociaţiei clerului 
este chemat a lucra în direcţia dată de acel 
congres şi a nu se lăsa ademenit de oameni, de 
împrejurări şi obstacole, cari se vor pune în i 
calea năzuinţelor juste ale preoţimei. ! 

Biserica noastră trebue pusă pe baze 
ii, sănătoase. La conducerea bisericei să 

avem oameni inspiraţi de duhul dreptăţii, 
având spirit de iniţiativă în toate direcţiunile 
şi neprihăniţi. Altfel pornim rău la conduce
rea bisericii celei vii a lui Isus Christos. /. C. 
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Modificarea tratatului cu Austria. 
Laibach ló. Ziarul ^Slovensky Nap rod" 

anunţă din Paris, că proiectul păcii cu Au
stria va fi în întregime schimbat. Schimbări 
mai esenţiale se vor face în condiţiumle fi
nanciare şi în cele ale frontierelor către Un
garia. (Ag. Dacia). 

Când se va semna pacea cu Austria. 
Viena 16. Ministrul de externe d. Bauer 

în expozeul său rostit în parlament a declarat, 
că pacea cu Austria se va subscrie abia la 
la sfârşitul Sunei August. Vorbind despre re
iaţi unile cu Italia, a spus, că la schimbarea 
atitudinei conferinţei de pace faţă de Austria, 
Italia nu a avut nici o influinţă. (Ag, Dacia). 

La Fiume. 
Laibach 17. Din Fiume se anunţă, că 

trupele franceze de ocupaţiune de acolo au 
primit ordin, să fie pregătite de luptă. (Ag. 
Dacia). 

j Executările la Budapesta. 
j Zürich 17. La Budapesta 70 ofiţeri au 
i fost condamnaţi la moarte şi au fost executaţi, 
j Un apel al Germaniei către popor. 
! Nauen 17. Publicul german este făcut 
j atent de autorităţile competente, că după ter-
: minarea stărei de răsboi, supuşii statelor odi-
I nioară beligerante, care trăesc în Germania, 
J nu mai trebuesc priviţi ca inamici. Pe de aită 
i parte se aşteaptă ca şi aceştia să nu mai aibă 
I pe teritoriul german atitudine de victorioşi. 
I In presa germană, actele dezordonate să-
j vârşite la Berlin faţă de soldaţii francezi sunt 
! condamnate în unanimitate. Dar e uimitor de 
! neînţeles, cum se permite militarilor francezi 
: să umble noaptea pe stradă. Birourile ger-
j mane şi străine, răspunzătoare pentru sîgu-
I ranţa soldaţilor străini, n'ar trebui să îngădue 
j ca soldaţii să facă viaţa de noapte prin' păr-
! ţile Berlinului cele mai turbulente, 
j Intre Franţa şi Germania, 
j Lyon 17. Von Lesner a adresat trei note 
! lui Clemenceau: una relativ la comisiunea 

franco-belgiană pentru a discuta chestiunea 
teritoriilor invadate din Franţa şi restaurarea 
Belgiei, a doua relativ la basinul Saar şi a 
treia cu privire la ocuparea militară şi ex
ploatarea provinciilor renane. (B. P.) 

Intre cehoslovaci şi germani. 
Praga, 16. Constituanta a acceptat în 

întregime programul noului guvern, cu toate 
atacurile catolicilor naţionalişti. D. dr. Posek 
preşedintele partidului cehoslovac progresist, 
precum şi d. dr. Reier preşedintele partidului 
socialdemocrat au declarat în cursul şedinţei, 
că sunt gata să mijlocească împăciuirea din
tre cehoslovaci şi germani, dacă guvernul se 
obligă să satisfacă toate pretenţiunile germane, 
cari nu sunt primejdioase intereselor Ceho
slovaciei. 

Praga, 16. Presa din Praga este contra 
satisfacerei pretenţiunilor supuşilor de naţio
nalitate germană, până când republica ger
mană nu va recunoaşte noua republică ceho
slovacă. 

Contra bolşevicilor. 
Polonezii înving. 

Varşovia 16. Armatele polone continuă 
cu succes luptele contra bolşevicilor atât în 
Litvánia, cât şi în Rusia albă. In ultimele 
lupte au nimicit două divizii, făcând 800 pri
zonieri, capturând 8 tunuri, 20 mitraliere şi 
mari cantităţi de muniţiune şi echipamente. 
(Ag. Dacia.) 

Varşovia 16. In Galiţia răsăriteană, între 
armatele ucrainiene şi polone se dau lupte 
crâncene. Ucrainienii se retrag mereau dina
intea trupelor polone, spre răsărit. Eri ucrai
nienii au fost respinşi pe partea vestică a râu
lui Strypa. (Ag. Dacia). 

Serbările victoriei la Londra. 
Londra K>. Englezii năzuesc, ca „ser

barea victoriei", ce se va ţinea la Londra în 
ziua de 19 Iulie să nu fie mai puţin impo
zantă decât cea din Paris. Vor lua parte la 
defilare 18.600 soldaţi, dintre cari 300 bel
gieni, 1000 italieni, 1000 francezi şi 1000 ja
ponezi. 

Finlanda şi ofensiva contra Petrogradului. 
Stocholm, 16. Din Helsingfors se anunţă, 

că părerile cercurilor politice finlandeze cu 
privire la acţiunea armată contra bolşevicilor 
este împărţită. Ministrul de război d. Malden 
Rudolf a trebuit să demisioneze, fiindcă cer
curile oficioase nu consimt cu* agitaţiunile 
ministrului Malden, pentru intrarea în acţiune 
a trupelor finlandeze, contra Petrogradului. 

Miniştrii otomani condamnaţi. 
Nauen 17. Curtea Marţială a pronunţat 

următoarele sentinţe asupra principalilor men-
bri din fostul guvern „Uniune şi Progres": 
Enver Paşa, Taalat Paşa, Chemai bey, con
damnaţi la moarte în lipsă: Musa Kiasim,fost 
Seic Islam şi Coavid Bey, fost ministru de 
finanţe, la 15 ani muncă silnică; Rifaaat Bey 
fostul preşedinte al senatului şi Hajbim Bey 
fostul ministru al poştelor au fost destituiţi. 

Fratele lui Wilhelm către regele Angliei. 
Berlin 17. Prinţul Enric de Prusia, fra

tele exkaizerului Wilhelm a telegrafiat regelui 
George V-a al Angliei: 

In numele justiţiei rog pe Maiestatea Voastră 
să renunţe de a cere extrădarea M. S. împă
ratului Wilhelm. După convorbirea pe care 
am avut-o la Londra cu M. S. la 26 Iulie 
1914 m'am întors la Berlin unde am stat 
până.la începutul mobilizăriei. Certific că îm
păratul şi sfetnicii săi s'au străduit prin toate 
mijloacele cu putinţă să înlăture un războiu 
pe care îl considerau ca un dezastru pentru 
umanitate. 

Sunt gata să resping calomniile contra 
împăratului Germaniei, care au fost răspândite 
de patru ani şi care contrazic orice au devăr şi 
mă pun Ia dispoziţie M. V. pentru avă face 
cunoscut adevărul cu privire la cauzele răz
boiului şi a urmărilor lui. 

Mulţumiri voluntarilor ceho=sîovaci. 
Praga 17. Ministrul de război al Ceho

slovaciei, cu ocaziunea eliberării ţării de sub 
teroarea bolşevicilor unguri, într'un ordin de 
zi mulţumeşte armatei şi marelui număr de 
voluntari cari au luptat cu eroism pentru;elibe= 
rărea patriei. Recunoştinţa eternă a patriei va 
fi răsplată eroilor. (Ag. Dacia.) 

Extrădarea ex-kaizeruluL 
In €amera engleză mai mulţi deputaţi 

au interpelat guvernul dacă s'au început de
mersuri pentru extrădarea exkaizerului. 

D. Bonar Law, ministru a declarat că 
s'au stabilit toate punctele necesare pentru 
începerea demersurilor de extrădare a fostului 
împărat. 

23 state au iscălit nota către Olanda 
prin care se cere extrădarea exkaizerului. 

Redactor responsabil: Dr. Sever Miclea. 
Editor responsabil : Aurel Russu. 

„SILVAN/A" 
inst, de credit şi economii cu secţie comerciali. 

CONCURS. 
Pentru ocuparea postului de primcontabil 

la „Silvania" în Şimleul-Silvaniei, se escrie 
concurs. 

Postul este a se ocupa în 1 August cu
rent eventual şi mai iute. 

Condiţiunile sunt prescrise în statute şi 
regul. intern. Emolumente: leafă şi adaus per
sonal : 6000 cor. adaus de scumpete (80o|o) 
4800 cor., cuartir în natură sau 8CO cor., tan
tiemă în raportul venitului şi drepturile sta
tuare. 

Ofertele sunt a se înainta în scris până 
la 30 Iulie a. c. la adresa: Dr. Al. Aciu, dir. 
executiv. 

Şimleul-Silvaniei, ia 12 Iulie 1919. 
Si 205-2 Direcţiunea, 
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CEL M A I MODERN I N S T I T U T 

TIPOGRAFIC R O M Â N E S C D I N 

UNGARIA S I T R A N S I L V A N I A . 

TELEFON 
Nr. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRINYÏ, NUMĂRUL l|a. 

/ v . y \ v 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şi sociotăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şî pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucruri de aceasta branşe dela 
cele mai simple până la cele mai fine. 

TELEFON 
Nr. 750. 

Preţuri 
moderate, 

TIPARUL TIPOGRAFIEI CONCORDIA AR 


